ВАРИАНТ № 14
1       Какой пролив соединяет Чукотское и Берингово моря?

1) Велькицкого
            3) Санникова             2)  Берингов
            4) Лонга
2    С каким из перечисленных государств Россия имеет самую короткую по протяжённости  сухопутную границу?      1)  Украиной
         3) КНДР       2) Латвией
         4) Азербайджаном
3   Какие из перечисленных горных систем  России относятся к наиболее молодым?

1) Сихотэ - Алинь
      3) Верхоянский  хребет         2) Кавказ
                 4) Алтай
4С каким атмосферным явлением связана следующая погода: «в тёплый период года наступает малооблачная и засушливая погода, а в холодный – ясная и морозная»

1) с циклоном
             3) с тёплым атмосферным фронтом
2) с антициклоном
 4) с холодным атмосферным фронтом
5   К геотермальному типу электростанций в Росси относится:

1) Иркутская
             3) Паужетская              2) Хабаровская
             4) Зейская
 6. Уникальной отраслью специализации Северного Кавказа является?

       1) рекреационная
             3)  текстильная                2) энергетическая                 4) кожевенная

Задания 7-8 выполняются с использованием приведенной ниже таблицы.
Таблица   Площадь территории и демографические показатели отдельных  регионов РФ в 2007 году
	Регионы
	Площадь
территории,
тыс. км2
	Общая
численность
населения, тыс. чел.
	Численность
городского
населения, тыс. чел.
	Численность
сельского
населения, тыс. чел.

	Новосибирская

область
	178
	2670
	1986
	655

	Ханты-Мансийский АО
	523
	1488
	1357
	131

	Республика Дагестан
	51
	2659
	1129
	1530

	Республика Татарстан
	68
	3762
	2810
	 952


7  Используя данные таблицы, определите, в каком из перечисленных регионов в 2007 г. наблюдалась наибольшая численность сельского населения.

1) Новосибирская  область     
3) Республика Дагестан   
2) Ханты – Мансийский АО  
4) Республика Татарстан
8  Используя   данные   таблицы,   определите   среднюю   плотность   городского  населения Ханты –Мансийского АО  в 2007 году. Ответ запишите в виде числа.   Ответ: ___ человек на км².
9  К городам – курортам в России относятся:

1) Воронеж, Таганрог      3) Пятигорск, Ессентуки       2) Майкоп, Курск          4) Невинномысск, Орёл

10   Какой   из   регионов,  на карте  России,  обозначенных   буквами имеет  наибольшую  среднюю плотность населения? 
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  1)A                 2) В                 3)C             4) Д
Задания 11-12 выполняются с использованием приведенной ниже карты погоды.
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11.   Какой из перечисленных городов, показанных на карте, находится в зоне действия  тёплого атмосферного фронта?

            1) Санкт - Петербург
3) Новосибирск            2)  Калининград
           4) Нижний Новгород
12 . Карта погоды составлена на 7 февраля. В каком из перечисленных городов,  показанных    на    карте,    на    следующий    день    вероятно    существенное  похолодание?

1) Москва
              3) Пермь                 2) Ростов –на - Дону
    4) Оренбург
13. Какая из перечисленных мер в отношении железнодорожного транспорта способствует охране природы?

1) Использование поездов на воздушной подушке.
2) Строительство железнодорожных магистралей.
3) Переход к единой ширине колеи, соответствующей мировым стандартам.
4) Ускорение  погрузочно – разгрузочных работ

14 В каком из высказываний содержится информация о миграции населения?

1) На Крайнем Севере России проживает лишь 10 миллионов человек.
2) В 1997 году в России женщин было на 9 миллионов больше, чем мужчин.
3) В период с 40е по 60е годы двадцатого века население Ирландии уменьшилось почти вдвое вследствие отъезда из страны коренных жителей.
4) В конце 90х годов двадцатого века показатель средней продолжительности жизни в среднем для всего мира составлял 66 лет.
Задания     15-16 выполняются  с  использованием    климатограмм, приведённых,  ниже 
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15. На рисунке показаны климатограммы, составленные для пунктов Х и Z, расположенных,  в Европе примерно на одной широте и на одной высоте над  уровнем моря.  Какой из пунктов - X или Z - расположен восточнее?    Обоснуйте свой ответ, приведите два довода. Обоснованный ответ запишите на отдельном листе, указав сначала номер

задания.

16. Для какого из перечисленных городов России, расположенных в умеренном климатическом поясе, характерен тот же тип климата, что и для пункта Х?  
1)   Волгоград      2) Астрахань     3) Калининград       4) Тамбов

17.  Исследователи Арктики  - Дмитрий Яковлевич и Харитон Прокофьевич Лаптевы были участниками Великой Северной экспедиции. В плаваниях и сухопутных походах они описали  многие земли и участки побережья Северо – Востока Сибири.  Имя этих  выдающихся мореплавателей  осталось на географической карте. Какой из перечисленных географических объектов носит имя этих  исследователей?            1)   море
   2) река
        3) пролив
          4) горная   вершина

18. Какому географическому объекту соответствуют координаты 76° с.ш. и 101° з.д.  Ответ:________
Задания 19-22 выполняются с использованием приведенной ниже карты.

Ознакомьтесь с картой,  представленной на рисунке
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Масштаб   1:10 000  В 1 см 100 м        Горизонтали проведены, через 5 метров
 19 Определите по карте расстояние на местности по прямой от точки А до домика лесника. Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите в виде числа.  Ответ:
_____________
 20 Определите по карте, в каком направлении от точки А находится домик лесника.  Ответ:
___________
21 .21. Участники школьной футбольной секции выбирают место для обустройства нового футбольного поля. Оцените, какой из участков, обозначенных на карте цифрами 1, 2 и 3, больше всего подходит для этого. Для обоснования  своего ответа приведите два довода.  Обоснованный ответ запишите на отдельном листе, указав сначала номер  задания.

   22  На    рисунках    представлены    варианты    профиля    рельефа    местности, построенные на основе карты по линии А-В разными учащимися. Какой из  профилей построен верно?
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1)             2)

Задания 23-24 выполняются с использованием приведенного ниже  текста
В городе Череповец Вологодской области действует  крупнейший  в стране комбинат чёрной металлургии. Здесь проходят крупнейшие железнодорожные и автомобильные магистрали, связывающие  Вологодскую область с Центральными районами Европейской  и Азиатской части страны.

23 Карты,  какого географического региона России необходимо выбрать, чтобы определить местоположение Череповецкого металлургического комбината?

1) Европейского Севера        2) Поволжья        3) Урал    4) Восточная Сибирь
24 Какими особенностями ЭГП Вологодской области объясняется размещение в городе Череповец одного из крупнейших в стране металлургических комбината?  Укажите две особенности.

Обоснованный ответ запишите на отдельном листе, указав сначала номер задания.

25. .Во время экскурсии школьники сделали зарисовку  залегания горных пород на  берегу реки
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  Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв -       А)   белый песок                  Б) жёлтый песок                     В) суглинок

Ответ:  

	   
	
	


   26 Туристические   фирмы   разных   регионов   России   разработали   слоганы  (рекламные лозунги) для привлечения туристов в свои регионы. Установите соответствие между  слоганом и регионом.  Запишите в таблицу  цифры, соответствующие выбранным ответам.
	СЛОГАН   
	РЕГИОН

	A)  Добро пожаловать в Приэльбрусье - земной   рай для альпинистов и горнолыжников!   
	1)   Кабардино-Балкарская Республика

	Б)   Добро пожаловать в уникальную  Долину гейзеров! 
	2)    Камчатский   край       

	
	3)   Челябинская область

	
	4)     Сахалинская область


	 А
	 Б

	
	


Ответ:         
 27   Расположите  регионы  страны  в  той  последовательности,  в  которой  их   жители   встречают   Новый   год.    Запишите    в   таблицу    получившуюся последовательность букв.

A)   Чукотский АО            Б)   Красноярский край         B)   Иркутская область      Г)   Магаданская область
Ответ 

	  
	
	
	


Задания 28-29 выполняются с использованием приведенного ниже    текста.
Школьники   из   нескольких   населенных   пунктов   России   обменялись данными о средних температурах воздуха в июле и январе, полученными на местных метеостанциях в результате многолетних наблюдений. Собранные ими данные представлены в следующей таблице.
	Пункт наблюдения
	Географические координаты
пункта наблюдения
	Высота
над уровнем моря, м
	Средняя
Температура воздуха,°С
	Среднее годовое
Количество дней с
Атмосферными осадками

	
	
	
	июль
	январь
	

	Оренбург
	51° с.ш. 55° в.д.
	115
	+21,8
	-14,7
	79

	Самара
	53° с.ш. 50° в.д.
	44
	+20,5
	-13,1
	95

	Казань
	55° с.ш. 49° в.д.
	64
	+19,7
	-12,9
	103

	Иваново
	57° с.ш. 41° в.д.
	111
	+18,4
	-9,5
	126


28. Учащиеся проанализировали собранные данные с целью выявления зависимости между особенностями климата и географическим положением пункта. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из учащихся сделал верный вывод на основе представленных данных?

Лена:   «Чем  дальше  на юго-восток,  тем  больше  годовая  амплитуда температур.»
Сергей: «Чем западнее, тем жарче в июле.»
Маша: «Чем дальше на северо-запад, тем реже выпадают атмосферные осадки.»
Алексей:  «Чем выше расположен пункт, тем чаще в нем выпадают атмосферные осадки.»
29. В каком из городов 20 июня Солнце раньше всего по московскому времени поднимается над горизонтом?   1)   Санкт – Петербург             2) Ростов – на -Дону
 3) Казань
  4) Иваново

 30. Определите регион России по его краткому описанию.

Эта республика является высокоурбанизированным регионом, однако городов – миллионеров  нет. Титульная нация относится к финно-угорской группе и составляет 30% численности всего населения республики. В республике ведётся добыча нефти, построены  электростанции , развиты чёрная металлургия, машиностроение(особенно выделяется автомобилестроение),  лесная и деревообрабатывающая промышленность.    Ответ :_______________________

